

湖北巴东县100多个重点贫困村有了“阳光存折”

国家电网公司捐建的100多座光伏电站，让三峡库区湖北巴东县的100多个重点贫困村有了“阳光存折”。

地处长江两岸的巴东县，是典型的“老少边穷库山”区。1995年以来，国家电网公司连续对巴东县开展定点帮扶。面对三峡库区生态保护和精准扶贫两大攻坚战，国家电网公司于2016年开始在巴东县大力发展清洁能源，投资2亿多元（含接网工程）为全县所有重点贫困村各捐建了1座200千瓦的村级光伏电站。2017年6月，巴东县118个村级光伏电站全部建成并网发电。

“投运至今，村里的光伏电站已发电近29万度。”巴东县官渡口镇沙坪村党支部书记周明说。

据国网巴东县供电公司总经理李正刚介绍，截至今年7月30日，巴东县118个村级光伏电站累计上网电量2638万千瓦时，已按标杆电价结算电费1098万元，发电收益用于地方精准扶贫。

除了按照标杆电价结算之外，这些光伏电站的上网电量还享受每度约0.56元的国家财政补贴，次年拨付到村集体。李正刚说，虽然光照条件不同导致各个光伏电站的发电量有多有少，但是发电量最少的贫困村，一年也能获得至少16万元的收入。

有了“阳光存折”，巴东县的118个重点贫困村彻底解决了村集体经济收入为零的问题。“以前村里没有钱，五保户去世，村干部要私人掏腰包安排后事，现在可以从光伏收益中支出，不为难了。”周明说。

为确保光伏发电收入实实在在用于精准扶贫，巴东县明确规定其只能用于人居环境治理、产业扶贫、小型公益事业、文明新风奖励和助学救济等方面。

在沙坪村，村支两委从光伏发电收入中列支2万元用于村民向家洪养牛的周转资金，救活了这个几乎走投无路的养殖大户。绝处逢生的向家洪，正充满信心地带动周边贫困户通过养牛致富。

“光伏电站解决了巴东几十年没有解决的村集体经济收入难题，强化了巴东的基层组织建设，助力了巴东的脱贫攻坚工作。”巴东县委书记单艳平说。（记者杨依军、谭元斌）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/127265.html>